

传递政策导向,反映企业心声。让科技创新乘着政策的翅膀,越飞越高……

■ 热点评论

文·姜岩

欧盟为何砸钱搞创新

欧债危机爆发以来,欧盟及其成员国纷纷勒紧裤腰带紧缩财政,由此导致各国民众抗议不断。但与此同时,欧盟却连续加大科技创新的投资力度,比如10日公布的科技创新计划“联合技术计划”投资达220亿欧元,最近几天欧洲媒体对此总体持肯定态度。欧盟为什么要不断砸钱搞创新呢?

2009年年底欧债危机爆发以来,欧盟一直声称采取稳定和增长两大措施应对危机,但过去4年更侧重于通过财政紧缩阻止危机加剧。然而,自2008年国际金融危机在美国爆发以来,世界上一直存在通过科技创新促进增长、战胜危机的观点。科技创新能够带来产业升级,产业升级能创造出大量新经济增长点和新的就业机会。历史经验也表明,工业革命以来应对经济危机的最有效方法还是科技创新。

基于此,欧盟在危机中站稳脚跟后必然加强科

技创新以促进增长。欧盟委员会主席巴罗佐多次强调,科技创新在欧盟应对经济危机、促进经济增长和增加就业方面至关重要,尽管目前欧盟总体上采取财政紧缩政策,但对于科技创新和教育还要加大投入。巴罗佐还以芬兰和德国经济在这次危机中的较好表现为例,强调研发投入在促进就业方面的意义。

在2014年至2020年,欧盟将砸大钱实施一系列创新计划,其中总额最大的当属“地平线2020”科研规划,最近欧盟各方基本同意向该规划投资700多亿欧元,尽管这一结果比原先提出的800亿欧元有所减少,但比它的前身——第七个欧盟科研框架计划的资金增加了23.4%。

此外,欧盟还将在2014年至2020年投资500亿欧元实施“连接欧洲”计划。这一计划由“连接欧洲交通”、“连接欧洲能源”和“连接欧洲通信”三个项目

组成,旨在解决欧盟交通、能源和通信基础设施不完善、效率低的瓶颈问题。巴罗佐多次强调这一连接欧洲交通、能源和通信的计划对促进增长、增加就业非常重要。

“联合技术计划”主要目的是加大产业技术研发力度,提高欧盟的产业竞争力,将重点研发新型抗生素等创新型医药技术、低排放航空器、生物能源技术和燃料电池特别是氢燃料电池、先进的电子元器件和系统技术等。

欧盟强调采取各司其职、分工合作的原则统筹这些科技创新计划。“地平线2020”科研规划侧重于整体性、前沿性和基础性研发;“连接欧洲”计划侧重于基础设施的研发;“联合技术计划”则侧重于产业技术研发。同时,欧盟强调加强这些计划之间的合作,通过科研一体化提高研发成效,比如“地平线

2020”科研规划将资助“联合技术计划”80亿欧元,共享研发资源。

总的来说,欧盟这些科技创新计划呈现出实用化和市场化的特点。所谓实用化,就是它们以应对欧债危机及解决社会突出问题如老龄化问题为主要目的;所谓市场化,就是它们强调科研成果要走向市场,要进一步扶植中小企业开展研发,强化资本运作手段以促进科技创新等。

欧盟在科技创新,特别是产业科技创新领域具有传统优势,但与美国和日本相比,还存在研发投入不足和教育水平不高等痼疾。如果欧盟能坚定科技创新,特别是产业科技创新的步伐,切实加强政策执行力,把砸下去的钱花到实处,那么欧盟不仅能够战胜危机,还可能迎来一个经济大发展的时代。

(据新华社)

■ 播报

国务院出台关于促进光伏产业健康发展的意见

据新华社讯 根据中国政府网15日发布的《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》,2013—2015年,我国将年均新增光伏发电装机容量1000万千瓦左右,到2015年末装机容量达到3500万千瓦以上。

《意见》指出,发展光伏产业对调整能源结构、推进能源生产和消费革命、促进生态文明建设具有重要意义。当前,在全球光伏市场需求增速减缓、产品出口阻力增大、光伏产业发展不协调等多重因素作用下,我国光伏企业普遍经营困难。我国光伏产业存在产能严重过剩、市场无序竞争、产品市场过度依赖外需、国内应用市场开发不足、技术创新能力不强、关键技术装备和材料发展缓慢等突出问题,光伏产业发展面临严峻形势。

为规范和促进光伏产业健康发展,《意见》要求加快企业兼并重组,淘汰产品质量差、技术落后的生产企业,培育一批具有较强技术研发能力和市场竞争力的龙头企业。加快技术创新和产业升级,提高多晶硅等原材料自给能力和光伏电池制造技术水平,显著降低光伏发电成本,提高光伏产业竞争力。保持光伏产品在国际市场的合理份额,对外贸易和投融资合作取得新进展。

《意见》还就积极开拓光伏应用市场、加快产业结构调整和技术进步、规范产业发展秩序、完善并网管理和服务、加强组织领导提出了明确要求。

■ 连线

业内看《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》

7月15日,出台了《国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》内容表示,装机容量将再次被提高;而对光伏产业的市场拓展,规范发展和政策支持提出了新的要求和指导。为了解业内看法,本报连线了晶科能源全球品牌总监钱晶。

国务院关于促进光伏产业健康发展的若干意见中,包括上调装机目标、规范高效产能定义和完善支持政策等三方面成为该意见的亮点。《意见》指出“上调2015年的装机容量从21GW到35GW,增幅66%”。

钱晶:我记得去年有段时间,也是关于“十二五”计划将装机量从20调整到40,后来又回调到20,其实那时候无论什么数字都只是水中花、镜中月,因为任何数字背后并没有很确定的实施细则保障。有了明确的补贴细则出台,发电主体售电资格落实,光伏发电纳入地方政府考核范围,扫清政府障碍,这样行业空间一旦打开,35GW也好,40GW也好,都是可以预期的靠谱的目标了。

《意见》中规定新项目单晶电池效率高于20%、多晶电池高于18%,同比与当前效率上升6%,定义高效产能标准,接近平价电价激发自主性安装需求。

钱晶:这在很大程度上拉高了行业门槛,目前能做到单晶电池效率高于20%、多晶电池高于18%光伏企业主要还是集中在前20位的那几家,所以一下子就将很多良莠不齐的低端企业排除在外,加速行业调整,让优质企业保存下来并重新有资本投入进一步技术研发和产业升级。

《意见》中明确了大力支持用户侧应用,发电主体售电资格落实,光伏发电纳入地方政府考核范围,扫清政府障碍;制定标杆电价制度,明确补贴年限20年,吸引长期资金进驻;提高可再生电价附加解决补贴资金;补贴按月结算提高支付及时性。

钱晶:这就好比你去买房向银行申请贷款,银行需要你提供在职和工资证明,证明你有能力如约还贷;同样,在你就一个电站项目向银行提出融资申请,它也需要你能提供证明,证明你的项目能如你计划书中所说的能有这样的稳定可预期的投资收益,而这收益能否如期获得就取决于支持政策的完善和及时不打折扣地落实。这一点对于行业能否吸引各类资本,能否真正打开且可持续地发展至关重要。

《意见》中提到加大财税和金融支持力度,对光伏企业有保有压,既有利于行业去产能又有助于优势企业渡过难关。

钱晶:这在很大程度上打破光伏大锅饭的困境,利用金融杠杆来扶持优质、有品牌、有信誉的规模企业做强;而淘汰不良产能。因为目前看来单靠市场机制和单个企业自身力量,很难快速让行业调整到位,这样会让劣质企业长期恋战,同时拖垮优质企业。

《意见》中完善土地政策,降低光伏投资门槛,奠定应用市场基础。

钱晶:土地拥有权和使用权的问题是抑制中国光伏发展的问题之一。因为它有化的特殊性,让很多项目业主担心土地突然被征收,那还在25年服役期内的电站怎么办,这使得之前只有国资背景的大的电力公司才有资格进行电站投资。该《意见》首次将这个问题公开提出并明确化,解除了很多投资者的顾虑。

从内容上看,国务院新出的该意见对于光伏行业重视程度高、专业理解深、工作要细致,从目标、操作和考核全面支持行业发展。上游制造业支持龙头企业高效产能,从补贴政策、并网消纳和稳定支付等三个方面规范国内应用市场。

(赵英淑)

解读宁夏《关于加快推进科技创新的若干意见》

培育“宁夏创造”企业

文·本报记者 马爱平

日前,宁夏回族自治区党委、政府审议并发布了《关于加快推进科技创新的若干意见》(以下简称“意见”)。明确了我区未来科技创新的方向重点和总体目标,并就建立企业科技创新后补助机制、支持科技型中小企业发展、加强知识产权转化应用和保护、激发企业推动科技创新的社会责任、改进财政支持方式、大力引进培养创新人才等提出24项具体要求。

2011年,宁夏R&D(全社会研究和试验发展经费)占国内生产总值的比重仅为0.73%,在全国排在第24位,在西北五省区排在第4位;大中型企业研究

和试验发展经费投入强度还不到0.7%,从事研究和试验发展活动的人员只占从业人员的2%左右,各项指标均低于全国平均水平1个百分点以上。

宁夏回族自治区党委书记李建华在全区科技创新大会上指出,到2017年,培育一批以高新技术企业为主体的创新产业集群,R&D占国内生产总值的比重达到1.8%;到2020年,高新技术产业和战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重达到20%以上,科技进步贡献率达到55%以上,公民具备基本科学素质的比例达到4%以上。

科技创新“后补助”发挥企业主体作用

《意见》将企业科技创新“先补助”改为“后补助”,把科研活动与经济发展、市场引导与政府支持紧密结合,通过政策的杠杆和导向,鼓励和引导企业按照市场需求加大科技创新投入,发挥企业在科技创新中的主体作用。

李建华指出,这个举措,就是要把科研活动与经济发展紧密结合,把市场引导与政府支持紧密结合,通过政策的杠杆和导向,鼓励和引导企业按照市场需求加大科技创新投入,发挥企业在科技创新中的主体作用。

李建华强调,要围绕企业的生产,开展技术攻关、技术改造,提高生产效率和产品质量;要按照市场需求,研发新工艺、新设备、新产品,提高市场占有率;要紧盯本行业的发展趋势,加强研发基地、研发中心建设,建立高端人才工作站,使企业拥有自己的核心技术。

《意见》指出具体办法是,按照企业投入比重和成果大小予以补助奖励。对企业自主开展新产品研发、新工艺应用、新技术研发、创新平台建设等科技

创新活动,按企业年度R&D投入给予20%的补助,对科技型中小企业科技创新后补助标准提高到30%。企业承接科研院所、高校重大科技成果并成功转化的,按照合同交易额给予20%的一次性补助。企业获批的973计划、863计划、创新能力建设专项等国家重大科技专项项目,制定并经认证的国家、行业标准,按项目国拨资金额度和标准研制实际投入给予20%的一次性补助。

补助资金由自治区和市、县(区)财政各按50%比例承担,按年度(上年度7月份到下一年6月份)统一兑现,单个企业一次性补助最高不超过500万元。

经宁夏回族自治区科技厅、经济和信息化委认定的科技型中小企业,在享受现有各项支持政策的同时,科技创新后补助标准提高到30%;创新贡献大、示范带动强的科技型中小企业,后补助标准提高到40%。力争到2020年,全区科技型中小企业达到400家,年产值过亿元的科技“小巨人”达到100家。

对科技人才以知识产权入股创办的企业,可按50%以上的资产评估折算股本金。

强化创新公益性、基础性和社会性

今年起,宁夏自治区财政每年用于R&D投入的增速达到30%以上。逐步提高科技攻关计划、自然科学基金、可续成果转化、重点技术创新、人才引进等资金规模,并明确要求科技财政到2020年科技财政投入占财政支出比重达到国家财政科技支出比重,这意味着各级财政每年科技大幅增加。

《意见》强化了公益性、基础性、社会性科技创新,并提出集中宁夏回族自治区财政R&D支出的20%用于农业特色优势产业品种改良、荒漠化治理、生态修复、地方病防治等科技专项和医疗卫生、公共安全、环保等科技创新,建立公益性、基础性、社会性科技创新长期支持机制,充分体现政府导向作用。

多种方式加大奖励

亮点:制订科技人员服务经济主战场优惠政策

建立岗位绩效与薪酬收入挂钩的分配机制,允许科研院所、高校科技人员到企业兼职,并鼓励创

用,将大大增强农业和社会发展等领域的基础科研工作。

李建华指出,要逐步提高财政性科技投入占GDP的比例,建立科技投入稳定增长机制,确保科技经费增幅高于财政收入增幅;建立金融与科技对接机制,推动科技与金融紧密结合,引导银行加大对科技型中小企业的信贷支持。

提出集中宁夏回族自治区财政R&D支出的20%用于农业特色优势产业品种改良、荒漠化治理、生态修复、地方病防治等科技专项和医疗卫生、公共安全、环保等科技创新,建立公益性、基础性、社会性科技创新稳定、长期支持机制,充分体现政府的导向作用,夯实造福广大人民群众的科技基础。

办、领办、合办科技型企业;其成果转化所得收益,扣除成本后可按高于60%的比例由研发人员及团队自主分配。



华电宁夏灵武发电有限公司100万千瓦超临界空冷电站机组一角

新华社发

李建华指出,在人才激励上,要深化收入分配制度改革,完善科技人员激励机制,把岗位绩效与薪酬收入相挂钩,把科技成果转化与转化利益分配相挂钩,引导广大科技人员走向社会、走向一线、走向基层创新创业。

亮点:大幅提高政府科技奖励水平

宁夏回族自治区科学技术创新杰出贡献奖奖金由原来的30万元提高到50万元,自治区科学技术进步奖一、二、三等奖奖金分别由原来的5万元、3万元、1万元,提高到现在的10万元、5万元、2万元。同时还规定对获得国家级科学技术奖励的,按国家奖励标准,自治区给与同等额度的奖励。

■ 相关链接

科技进步与创新推动宁夏跨越式发展

近年来,宁夏先后实施国家和自治区重点科技项目1500多项,取得重要科技成果938项,有10项科技成果获国家科技进步奖。

工业领域,新技术新产品研发应用取得重要突破。比如,煤炭洗选技术、综合采煤技术、铝钼铍稀有金属材料冶炼和加工技术处于世界领先水平,建成了世界首个100万千瓦超临界空冷电站、世界首条660千伏直流输电工程、世界首个50万吨煤制烯烃和亚洲最大装置规模6万吨煤制聚甲氧项目。三峡工程、高速铁路、载人航天等国家重大工程中,都有宁夏制造的身影。

农业领域,科技推广应用取得长足发展。新品种选育、节水高效农业、生物防控健康养殖、生物发酵等

方面取得了一批国内领先的重要成果,全区农业科技贡献率提高到52%,主要农作物综合机械化率达到60%以上,农业新技术推广覆盖率超过75%,农作物优良品种覆盖率和畜禽改良率均达到90%以上。全区建立了120个现代农业示范区,设施农业技术在全国处于中上水平。科技特派员创业行动的“宁夏模式”和农村信息化建设在全国推广。

科技服务社会民生上,也取得了明显成效。宁夏防沙治沙技术世界领先,在许多国家推广;水资源配置、生态修复、盐碱地改良等取得了一批国内领先的科技成果;马铃薯三级种薯繁育体系的配置与推广,带动了南部山区一批农民脱贫致富;地方病、肺结核、颅脑手术和干细胞研究等取得了重大突破。

芦荟在中国

芦荟内,边煮边搅,直到汁液熬干为止。
糖炒芦荟 主料:牛蒡50克、红萝卜4厘米、新鲜库拉索芦荟叶3厘米。
辅料:油、砂糖、酱油。

做法:牛蒡切丝后泡在水中去除涩味,红萝卜去皮切丝,芦荟鲜叶去刺去皮后切碎;油倒入锅中烧热,将拭去水分的牛蒡、红萝卜和切好的芦荟肉放下去一起炒,待变软时加入少量油、砂糖、酱油炒至水分完全消失为止。

专家提醒,目前我国卫生部批准的可食用的芦荟仅有“库拉索”芦荟一种,可药食两用,但依然有量的限制,一般的标准限量是每人每天不宜超过30克,而且必须去皮,因为可能导致腹泻的芦荟大黄素含于内皮。特殊人群如老人小孩、身体较弱者视情况减少用量。

芦荟煎小鱼干 主料:库拉索芦荟、鱼干。
辅料:油、砂糖、酱油。
做法:尽量选一根肉厚的库拉索芦荟,去刺去皮后切碎,鱼干200克迅速用热水烫过,捞起后拭去水分;把适量鱼干、酒、砂糖、酱油放入锅中,盖上盖,用小火慢慢熬煮,待汁蒸发到三分之一时放入切好的

库拉索芦荟用作新鲜蔬菜与其他蔬菜相比具有特殊的优点,无糖、无色,有营养,好配菜。实践证明,库拉索芦荟凝胶经加热熟透,主要成分不会因为烹饪加工而破坏,经过热加工后的产品反而具有比生叶效果更好的特性。

库拉索芦荟凝胶晶莹剔透,有一定胶状成形特性,能切片、丁、丝、块,加工成与各种菜肴相匹配的形状,烹调出各种美味菜肴。下面介绍几款热菜:

芦荟鲜鱼片 主料:库拉索芦荟凝胶10克、鲈鱼或草鱼1000克。
辅料:胡萝卜片、茼蒿、蛋清、淀粉。
调料:油、盐、味精。

做法:把鲈鱼或草鱼剥皮,切下鱼片放入碗中,加入少量蛋清和干淀粉,拌匀后涂在鱼片表面;油锅用旺火,芦荟凝胶片、鱼片入锅余一下,捞起;油、盐、味精兑成调味汁,余过的鱼片入锅翻动几下,盛起装入煲内;沿煲边缘放几片胡萝卜片,再加茼蒿少量。

芦荟烩鱼片 主料:库拉索芦荟汁、银杏鲜果400克。
辅料:红色甜椒半片、茼蒿、胡萝卜片。
调料:油、盐、味精、白酱油。
做法:银杏鲜果剥壳去皮放入冰箱冷冻,炒前化

库拉索芦荟做菜特性好

调料:油、盐,用党参、当归、枸杞子、白豆蔻等磨粉,附佐料袋。

做法:将童子鸡入砂锅,佐料袋入汤,煨炖,过10—20分钟即可;库拉索芦荟汁由20克库拉索芦荟凝胶内煮出,烧熟后加入一勺鸡汤。

芦荟汁炒金钱菇 主料:库拉索芦荟汁、小花菇或暗花菇250克。
辅料:茼蒿。
调料:油、盐。

做法:小花菇提前一天浸泡,把浸透发软的小花菇放入油锅炒熟,库拉索芦荟汁由20克库拉索芦荟凝胶内煮出,加一勺芦荟汁,烧干,加盐调味装盘;放茼蒿叶围在小花菇的周围。

芦荟银杏 主料:库拉索芦荟汁、银杏鲜果400克。
辅料:红色甜椒半片、茼蒿、胡萝卜片。
调料:油、盐、味精、白酱油。
做法:银杏鲜果剥壳去皮放入冰箱冷冻,炒前化

